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Κανλής Παράσχος  

Καθηγητής Φυσικής Αγωγής, ΠΕ11, Msc                                       30/6/2016 

 

Σύντομη περιοδολόγηση στην εξέλιξη των παραδοσιακών χορών και η 

διδασκαλία τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 

 

Εισαγωγή 

Ανάμεσα στα αναρίθμητα πολιτιστικά αγαθά της ελληνικής κοινωνίας περίοπτη θέση 

έχουν οι Ελληνικοί χοροί. Ο χορός αποτελεί κορυφαία δραστηριότητα του ανθρώπου, 

που μέσα από αυτόν μπορεί να εκδηλώσει και να  φανερώσει τα συναισθήματα του 

με τρόπο αποτελεσματικό, καθώς πηγάζει από τα βάθη της ψυχής του και 

αντικατοπτρίζει την αρμονία του Είναι του. Αποφασιστικό ρόλο διαδραμάτισε ο 

Ελληνικός παραδοσιακός χορός στην συνέχιση της εθνικής ταυτότητας του 

ελληνικού έθνους ιδιαίτερα σε δύσκολες εποχές. (Βαρβίτσας,2008:17-18) 

Στη σημερινή εποχή όπου η διεθνοποίηση του πολιτισμού, η παγκοσμιοποίηση της 

οικονομίας με παράλληλη ελαχιστοποίηση των αποστάσεων, διαμορφώνουν ένα νέο 

κοινωνικό περιβάλλον όπου γίνεται αντιληπτή η παρουσία διαφορετικών μορφών, 

πολιτισμικών, εθνοτικών, και κοινωνικοοικονομικών γνωρισμάτων. Επιβάλλεται 

λοιπόν η ανάγκη διάδοσης και υιοθέτησης εκείνων των προτύπων συμπεριφοράς που 

αποτελούν διακριτικό γνώρισμα σεβασμού στις πνευματικές και ανθρωπιστικές αξίες. 

Το σχολείο ως ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες κοινωνικοποίησης του 

ατόμου έχει βασικό ρόλο στην δημιουργία προσωπικοτήτων με σταθερές ηθικές 

αρχές και ισχυρή αυτοαντίληψη αλλά και αποτροπής φαινομένων ξενοφοβίας και 

ρατσισμού (Δ.Ε.ΠΠ.Σ, Π.Ι., Γενικό Μέρος) 

 Μέσα από την καλλιέργεια των παραδοσιακών χορών τους οποίους έχουμε χρέος να 

διδασκόμαστε, αλλά και να διδάσκουμε στο σχολείο, δεν σημαίνει ότι θα αρνηθούμε 

και θα αγνοήσουμε τις πολιτιστικές κουλτούρες άλλων λαών καθώς όλοι συμβάλουν 

στην εξέλιξη του πολιτισμού. Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε ότι η 

αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση λαών και πολιτισμών συμβάλλει καθοριστικά την 

διατήρηση των πανανθρώπινων αξιών και εν τέλει στην διατήρηση της ειρήνης.  

Στο σημείο αυτό δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε στους Pieterse, Massey, και 

Beck, προκειμένου να αναλύσουμε τις δυο βασικές αντιλήψεις για τον πολιτισμό. 

Σύμφωνα με την πρώτη, κρίνεται ότι ο πολιτισμός είναι προϊόν διεργασιών που 

πραγματοποιείται σε τοπικό κυρίως επίπεδο. Θεωρεί ότι κάθε κοινωνική ομάδα έχει 

τον δικό της πολιτισμό και σε συγκεκριμένη περιοχή καθιστώντας τον διακριτό από 

τους υπόλοιπους «μικρούς» πολιτισμούς. Η αντίληψη αυτή καλείται τοπο-τροπική 

και δημιουργεί μια μορφή φαντασιακής κοινότητας εσωκλείοντας τον πολιτισμό ως 

ένα είδος που πρέπει να υπάρχει μόνο για τον ίδιο.   

Η δεύτερη αντίληψη αντιλαμβάνεται τον πολιτισμό ως διατοπική διαδικασία και 

αποτέλεσμα, ως ένα γενικό ανθρώπινο «λογισμικό». Οι διατοπικοί πολιτισμοί 

παρουσιάζουν μια εξωστρέφεια είναι δηλαδή «ανοιχτοί προς τα έξω» παρ’ όλο που 

δεν είναι άχωροι. «Ο διατοπικός πολιτισμός εγκαθιδρύει ένα πληθυντικό των 

πολιτισμών, αρθρώνεται εξαιτίας και στη βάση ΄΄τοπικών΄΄ πολιτισμών» (Παπαδάκης, 

2003:166). 

Ο ελληνικός πολιτισμός και η ελληνική γλώσσα από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα 

αναδεικνύουν την συνέχεια του έθνους μας, αλλά παράλληλα αποτελούν διαχρονικό 

και διατοπικό ανθρώπινο λογισμικό που προάγει τις πανανθρώπινες αξίες, που 

συνέβαλαν  και συνεχίζουν συμβάλουν στην ανάπτυξη της ανθρωπότητας από κάθε 

άποψη.    
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1. Αρχαία Ελληνική Εποχή 

Σύμφωνα με όλα τα αρχαιολογικά ευρήματα οι ελληνικοί παραδοσιακοί χοροί 

αποτελούν συνέχεια των αρχαίων Ελληνικών χορών. Η χρονολόγησή και ο 

προσδιορισμός τους χάνεται στα βάθη των χιλιετών της ελληνικής ιστορίας, αυτό που 

είναι σίγουρο είναι ότι δημιουργός του δημοτικού τραγουδιού και των χορών είναι ο 

ίδιος ο λαός (Δήμα, ΤΕΦΦΑΑ).  

 Σύμφωνα με την αρχαία Ελληνική παράδοση ο χορός αποτελεί αρχαιότατη λαϊκή 

συνήθεια, όπου ποιητικότατα συνδέεται με την πρώτη γέννηση των όντων. Η μητέρα 

των Θεών Ρέα πρώτη αγάπησε την τέχνη του χορού και στην Φρυγία είχε τους 

Κορύβαντες, ενώ στην Κρήτη τους Κουρήτες οι οποίοι χόρευαν πολεμικό χορό 

κρατώντας και χτυπώντας ξίφη και ασπίδες με πολύ θόρυβο, βγάζοντας δυνατές 

κραυγές γύρω από τον νεογέννητο Δια προκειμένου να τον προστατέψουν από τον 

πατέρα του τον Κρόνο. Ο Όμηρος αποκαλεί τον Κρητικό ηγεμόνα Μηριόνη 

Ορχηστήν προκειμένου να τον επαινέσει, ο δε Νεοπτόλεμος υιός του Αχιλλέα ήταν 

έξοχος χορευτής καθώς και εφευρέτης του πυρρίχιου ο οποίος εθεωρείτο ο 

«κάλλιστος χορός» για την εποχή εκείνη (Χρυσάφη 1965:30-31) 

 Αναφορές για σχετικές ενδείξεις υπάρχουν ακόμη στα έργα των: Πλούταρχου 

(90μ.χ.) «Θέματα Συμποσίου», του Λουκιανού (160 μ.χ.) «ο Διάλογος για τον Χορό», 

του Αθηναίου (215 μ.χ.) οι «Δειπνοσοφισταί»,  και του Νόννου (500 μ.χ.) τα 

«Διονυσιακά» (Ράφτης,1985:22)  

Η λέξη «όρχηση» ήταν κατά κανόνα επικρατέστερη από την λέξη «χορός» για τους 

αρχαίους Έλληνες η οποία σύμφωνα με τον Ησίοδο σήμαινε «κύκλο, στέφανος». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά την κλασσική αρχαιότητα ο χορός ήταν αγαθό το οποίο 

χαίρονταν όλοι ανεξαρτήτου ηλικίας και φύλλου (Δούκα, 2008:19,23)  

Σύμφωνα με τον Πλάτωνα η όρχηση διακρίνεται σε δύο μέρη ένα το «σπουδαίον» το 

οποίο απομιμείται τα κάλλιστα σώματα με τρόπο σεμνό, και στο «φαύλο» το οποίο 

μιμείται τα αισχίονα σώματα με τρόπο ανήθικο. 

Επίσης το «σπουδαίο» εκείνο μέρος μπορεί να διακριθεί σε δύο είδη, α)η πολεμική 

όρχησις ή πυρρίχη και β) η ειρηνική ή εμμέλεια.  

 Η πολεμική όρχησις ή πυρρίχη μιμείται πολεμικές κινησεις κατά την μάχη 

τόσο ως προς την άμυνα όσο και στην επίθεση. 

 Η δε ειρηνική ή εμμέλεια όπου οι χορευτές μιμούνται την άνετη και κοσμική 

ζωή με μεγάλη ψυχική, πνευματική και ηθική ευχαρίστηση. 

 Υπάρχει όμως στην αρχαιότητα ένα ακόμη είδος εκείνο των Βακχικών χορών, 

οι μιμήσεις των νυφών και Πανών, των κατοινουμένων (μεθυσμένων) 

Σειληνών και Σατύρων (Χρυσάφη, 1966:61-62) 

 

Κατά την κλασσική λοιπόν αρχαιότητα μπορούμε να διακρίνουμε τους χορούς σε 

εκείνους που είχαν: 

 παιδευτικό χαρακτήρα με κινήσεις και τραγούδια που επιλέγονταν κατόπιν 

σχολαστικότητας. Θεωρούνταν τόσο υψηλή η μόρφωση που λάμβανε ο νέος 

ο οποίος ονομαζόταν «κεχορευκώς» μέσα από μια τέτοια δραστηριότητα, 

ώστε να ανοίγεται μπροστά του ένα λαμπρό μέλλον.   

 Χοροί της καθημερινής ζωής, όπως του γάμου, της κηδείας, του θερισμού, 

του τρύγου, κάτω από την συνοδεία κρασιού, προκειμένου να διασκεδάσουν 

ή να ξεχάσουν άσχημες πλευρές της ζωής τους. Τέτοιοι χοροί ήταν ο Κώμος, 

οι Μεταδείπνιοι, ο Παροίνιος, ο Αλητήρ, τα Άνθεμα, ο Όρμος, κ.α..    

 Θρησκευτικοί με δημόσιο χαρακτήρα κύκλιοι χοροί οι οποίοι τελούνταν 

γύρω από τους βωμούς των θεών και ήταν αφιερωμένοι σε πολλούς από 

αυτούς.  
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 Πολεμικοί χοροί οι οποίοι συναντούνται ήδη πριν από την κλασσική 

αρχαιότητα αλλά και μετά από αυτή. Είχαν σκοπό να προετοιμάσουν του 

νέους για τον πόλεμο, αλλά και πριν από την μάχη με σκοπό να εμψυχωθούν 

οι πολεμιστές αλλά και να προκληθεί πανικός και φόβος στον εχθρό. Οι 

χοροί αυτοί χορεύονταν και από τις γυναίκες προκειμένου να 

σκληραγωγηθούν να αποκτήσουν υγιή και δυνατά σώματα ώστε να 

γεννήσουν γερά παιδιά. Τέτοιοι χοροί ήταν ξακουστός Πυρρίχιος, ο 

Τελεσίας, ο Ορσίτης, ο Κολαβρισμός, η Καριπαία, η Πρύλις κ.α. 

(Δούκα,2008:25-28). 

 

Σύμφωνα με τον Πλούταρχο η όρχηση διακρίνεται σε τρία μέρη, την φορά, το σχήμα 

και τη δείξι. Η μελωδία, οι φθόγγοι και τα διαστήματα έρχονται σε άμεση σχέση με 

τις κινήσεις και τις στάσεις που αποτελούν τον χορό. «Φορά» ονομάζονται οι 

κινήσεις που λαμβάνουν χώρα κατά την εκτέλεση του χορού, ως «σχήμα» 

περιγράφονται οι στάσεις οι οποίες γίνονται αντιληπτές όταν οι κινήσεις σταματούν 

όπως όταν οι χορευτές βρίσκονται σε μια φιγούρα όταν παρουσιάζουν τον 

Απόλλωνα, τον Πάνα ή τον Βάκχο τέλος η «δείξις» επιχειρεί να φανερώσει κάτι 

συγκεκριμένο στους θεατές δηλαδή πράγματα όπως τη γη ή τον ουρανό κ.α 

(Δούκα,2008:22).  

Σύμφωνα με τον Σωκράτη ο οποίος αποκαλούσε την Όρχηση «Παμμερή» άσκηση, 

την εξήρε περισσότερο από τον δρόμο και την πάλη, καθώς θεωρούσε ότι στον πρώτο 

γυμνάζονται μόνο τα πόδια, ενώ στη δεύτερη οι ώμοι και τα χεριά, σε αντίθεση με 

τον χορό όπου υπάρχει κίνηση όλων των μελών του σώματος, η οποία επιτυγχάνει 

αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη του ατόμου ( Κάρδαρης2004:98).  

 

2. Ρωμαϊκή Εποχή 

Με την επικράτηση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας έχουμε μια μεταβολή του χορού 

των αρχαίων Ελλήνων. Φιλόσοφοι, καλλιτέχνες επαγγελματίες αλλά και χορευτές 

υποχρεώθηκαν λόγω συνθηκών, όπως το αχανές της γεωγραφικής έκτασης, λαοί με 

διαφορετική κουλτούρα και παιδεία, άγνωστες γλώσσες, ποικίλα ακροατήρια, να 

εξοικειωθούν με την νέα αυτή πραγματικότητα. Αποτέλεσμα αυτής της εξέλιξης ήταν 

οι χορευτές να εγκαταλείψουν την ελληνική αισθητική παράδοση. Οι χοροί έχασαν 

τον μέχρι τότε χαρακτήρα τους και μεταβλήθηκαν σε μέσο εύκολης διασκέδασης, 

διακωμώδησης, ακροβατισμού, γέλιου, και έκπληξης (Ράφτης,1985:28) 

Η παντομίμα ή παντομιμικός χορός μέχρι και τον 7
ο
 μ.χ. αιώνα αποτέλεσε την 

επικρατέστερη μορφή διασκέδασης και κοσμικών εκδηλώσεων και εξομοιώθηκε με 

την ανηθικότητα και την διαφθορά. Όμως οι καθημερινοί λαϊκοί άνθρωποι που 

ζούσαν στις διάσπαρτες πόλεις και χωρά της αυτοκρατορίας συνέχισαν να 

τραγουδούν και να χορεύουν σε όλες τις εκδηλώσεις της ζωής τους σύμφωνα με τα 

πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα (Δούκα,2008:30). 

    

3. Βυζαντινή Εποχή 

«Ο μέσος άνθρωπος στο Βυζάντιο επηρεαζόταν από δύο ανομοιοβαρείς και ισχυρούς 

παράγοντες, όπως η ορθοδοξία και η κλασσική κληρονομιά που τον ωθούσαν να 

αισθάνεται, να σκέπτεται και να ζει με τρόπο αμφίρροπο» (Δούκα,2008:30). 

Παρ’ όλο που η εκκλησία τήρησε μια αρνητική στάση απέναντι στο χορό καθώς 

αυτός είχε ταυτιστεί με την αμαρτία και ασκούσε ιδιαίτερα αυστηρή κριτική όταν 

συνδυαζόταν με την μέθη και την απρεπή συμπεριφορά,  ο κόσμος συνέχισε να 

χορεύει. Η ανομοιότητα ανάμεσα στις πολυθεϊστικές και χριστιανικές τελετές είναι 

ότι στις πρώτες σε αντίθεση με τις δεύτερες παρόν ήταν ο χορός, η μουσική και το 
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τραγούδι. Όμως με την πάροδο του καιρού είχαμε μεταβολή και στις χριστιανικές 

τελετές στην μορφή που και σήμερα γνωρίζουμε δηλαδή να ακολουθεί το πανηγύρι 

μετά το τέλος της λειτουργίας. Υπάρχουν αναφορές για χορούς μέσα στην εκκλησία 

με άδεια του Πατριάρχη Θεοφύλακτου όπως και για μεγάλους δημόσιους χορούς 

προκειμένου να γιορτάσουν τις νίκες του βυζαντινού στρατού κ.α. (Ράφτης,1985:29-

30)  

Δύο είναι οι παράλληλες μορφές  του χορού στη χριστιανική Εκκλησία σύμφωνα με 

τον Καλοκύρη (1983, σ 15), ως καθαρά λειτουργικός χορός που εκτελείται στο ναό 

από το ιερατείο και ως λαϊκός ιερός χορός που εκτελείται από τους πιστούς στον 

αυλόγυρο των εκκλησιών αλλά και σε σπάνιες περιπτώσεις μέσα στους ναούς 

(Δούκα,2008:31).  

 

4. Τουρκοκρατία – Προεπαναστατική εποχή. 

Η λόγια και λαϊκή παράδοση, συνεχίζει να καλλιεργείται και εξακολουθεί να υπάρχει 

στα βάρβαρα χρόνια της τουρκικής σκλαβιάς, καθώς ο κατακτητής από την μια μεριά 

είχε προβεί στην παραχώρηση προνομίων αλλά και από την άλλη υπήρχαν περιοχές 

οι οποίες δεν είχαν υποδουλωθεί κυρίως λόγου του ορεινού περιβάλλοντος τους 

(Δούκα,2008:33).    

Έτσι ο Έλληνας από την στιγμή που υποδουλώθηκε αλλά και μέχρι την 

απελευθέρωση του από τον τουρκικό ζυγό δεν σταμάτησε να τραγουδά και να 

χορεύει σε όλους τους χώρους με εξαίρεση αυτών των εκκλησιών. Υπαίθριοι αλλά 

και κλειστοί χώροι όπως, δρόμοι πλατείες, εξοχές, πηγάδια, βρύσες, αυλόγυροι 

εκκλησιών, καταστρώματα πλοίων, οι χώροι του σπιτιού και της ταβέρνας, ήταν για 

τον Έλληνα το περιβάλλον που εκμεταλλευόταν προκειμένου να τραγουδήσει και να 

χορέψει. Ούτε όμως έθετε περιορισμούς στις ώρες και στις ημέρες, αν εξαιρέσουμε 

τις ημέρες της Σαρακοστής και της Μεγάλης Εβδομάδας και μπορούσαν να 

κρατήσουν μέχρι τρία και παραπάνω ημερόνυχτα. Οι λόγοι που τον παρακινούσαν να 

ξεκινήσει το τραγούδι και τον χορό ήταν εορταστικοί, προκειμένου να αποχαιρετήσει 

ή να καλωσορίσει κάποιο οικείο πρόσωπο για την ξενιτιά, προς τιμή ενός ξένου, για 

αρραβωνιάσματα, γάμους και βαφτίσια. Τραγουδούσαν κυρίως αργά, μελαγχολικά ή 

κλέφτικα ηρωικά τραγούδια, τα οποία καθώς τα έλεγαν καθιστοί γύρω από το τραπέζι 

ονομάστηκαν «καθιστικά», κατόπιν ακολουθούσε ο χορός με την εμφάνιση που και 

που και του τοπικού ραψωδού (Δραγούμη, 2003:221).     

 

5. Παραδοσιακοί χοροί και Φυσική Αγωγή. 

Παρά το πέρασμα του χρόνου, στην σημερινή εποχή ο παραδοσιακός χορός βρίσκεται 

ριζωμένος στην ψυχή στο πνεύμα και το σώμα του σύγχρονου Έλληνα, σε ένα 

αρμονικό λειτουργικό σύνολο που αναδεικνύει την πολιτισμική συνέχεια και τον 

χαρακτήρα του ελληνικού λαού. 

Οι παραδοσιακοί χοροί αποτελούν αντικείμενο των αναλυτικών των αναλυτικών 

προγραμμάτων Φυσικής Αγωγής και διδάσκονται σε όλες τις τάξεις της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Είναι σημαντικό τα παιδιά να 

διδάσκονται τους παραδοσιακούς χορούς καθώς μέσα από αυτούς διεγείρεται το 

ενδιαφέρον και η αγάπη για την ελληνική παράδοση αλλά και αναπτύσσουν και μια 

σειρά από άλλες δεξιότητες και ικανότητες.      

Ως προς τον σωματικό – ψυχοκινητικό τομέα να γνωρίσουν το σώμα τους μέσω της 

κίνησης και του ρυθμού 

Ως προς τον συναισθηματικό να χαρούν και να εκφραστούν με παραστατικότητα, 

ακρίβεια, επινοητικότητα και ευρηματικότητα. 
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Ως προς τον γνωστικό να μυηθούν στο ρυθμό, στη μελωδία και στην κίνηση του 

χορού, να σμίξουν στοιχεία της λαϊκής παράδοσης του τόπου τους. Να γνωρίσουν την 

Ελληνική σκέψη και τον Ελληνικό Πολιτισμό (Α.Π.Σ., Π.Ι. Φυσικής Αγωγής) . 

Σύμφωνα με τη διαθεματική προσέγγιση του γνωστικού περιεχομένου των χορών που 

διδάσκονται στο σχολείο αναπτύσσονται γενικοί στόχοι, γνώσεις δεξιότητες, στάσεις 

και αξίες οι οποίες σχετίζονται με τον παραδοσιακό χορό, τη μουσική και το τραγούδι 

σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Καλλιεργείται και βελτιώνεται η κιναισθητική οπτική 

ακουστική αντίληψη και οι ικανότητες συντονισμού, καθώς απλές και σύνθετες 

προσαρμοστικές δεξιότητες των μαθητών. Επίσης μέσα από την διαθεματική 

προσέγγιση καλλιεργούνται στοιχεία ρυθμού, κίνησης, τραγουδιού, μουσικής και 

εθίμων της ελληνικής λαϊκής παράδοσης και επιτυγχάνεται ο προσδιορισμός της 

αξίας των αισθητικών στοιχείων της κίνησης. Μέ την διαθεματική προσέγγιση των 

παραδοσιακών χορών οι μαθητές μπορούν να κατανοήσουν τις εξής δηλωτικές 

καθοριστικής σημασίας έννοιες : Παράδοση, Πολιτισμός, Τέχνη, Άτομο – σύνολο, 

Επικοινωνία, Αλληλεπίδραση, Συνεργασία, Συλλογικότητα (Δ.Ε.ΠΠ.Σ, Π.Ι., Φυσικής 

Αγωγής).   

 

Βιβλιογραφία: 

1. Βαρβίτσας, Γ. Νικόλαος, Παραδοσιακοί χοροί και η διδασκαλία τους, 

Θεσσαλονίκη 2008. 

2. Δραγούμη Μάρκου, Η Μουσική των Ελλήνων, στο: Ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού 1770 – 2000, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003. 

3. Παπαδάκης Νίκος, Εκπαιδευτική πολιτική, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 

2003. 

4.  Δήμα Σ. Σαμαρά, Ελληνικοί παραδοσιακοί χοροί, ΤΕΦΑΑ. Αθήνα. 

5. Δούκα Ι. Στέλλα, λέκτορας παραδοσιακών χορών Τ.Ε.Φ.Α.Α /Α.Π.Θ. στο: 

Βαρβίτσας, Γ. Νικόλαος, Παραδοσιακοί χοροί και η διδασκαλία τους, 

Θεσσαλονίκη 2008. 

6. Ράφτης Άλκης, Ο κόσμος του Ελληνικού χορού, εκδόσεις Πολύτυπο,   Αθήνα 

1985.  

7. Χρυσάφη Ε.Ι., Η Γυμναστική των Αρχαίων, Εκδόσεις Εθνικής        

Ακαδημίας Σωματικής Αγωγής, Αθήναι 1965. 

 

Ηλεκτρονική Βιβλιογραφία: 

 

1. Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών (Α.Π.Σ.), Υποχρεωτικής   

Εκπαίδευσης, Φυσικής Αγωγής, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Υπουργείο 

Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, http://www.pi-

schools.gr/programs/depps/ 

2. Δ.Ε.Π.Π.Σ., Π.Ι. - Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών, 

Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, Γενικό Μέρος, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

Υπουργείο Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων. 

http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/1Geniko_Meros.pdf 

3. Δ.Ε.Π.Π.Σ., Π.Ι. - Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών, 

Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, Φυσικής Αγωγής, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

Υπουργείο Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, 

http://www.pi-schools.gr/programs/depps/ 

4. Κάρδαρης Διονύσης, Ο Χορός στην Αρχαία Ελλάδα ως μέσο εκγύμνασης 

και πολεμικής προετοιμασίας, Στρατιωτική Επιθεώρηση Ιουλ.- Αυγ. , 

2004 

http://www.pi-schools.gr/programs/depps/
http://www.pi-schools.gr/programs/depps/
http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/1Geniko_Meros.pdf
http://www.pi-schools.gr/programs/depps/
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http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200404_%CE%9F%20%CE%A7

%CE%9F%CE%A1%CE%9F%CE%A3%20%CE%A3%CE%A4%CE%9

7%CE%9D%20%CE%91%CE%A1%CE%A7%CE%91%CE%99%CE%9

1%20%CE%95%CE%9B%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%91.pdf 

(τελευταία πρόσβαση 26/6/2016) 

 

 

http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200404_%CE%9F%20%CE%A7%CE%9F%CE%A1%CE%9F%CE%A3%20%CE%A3%CE%A4%CE%97%CE%9D%20%CE%91%CE%A1%CE%A7%CE%91%CE%99%CE%91%20%CE%95%CE%9B%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%91.pdf
http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200404_%CE%9F%20%CE%A7%CE%9F%CE%A1%CE%9F%CE%A3%20%CE%A3%CE%A4%CE%97%CE%9D%20%CE%91%CE%A1%CE%A7%CE%91%CE%99%CE%91%20%CE%95%CE%9B%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%91.pdf
http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200404_%CE%9F%20%CE%A7%CE%9F%CE%A1%CE%9F%CE%A3%20%CE%A3%CE%A4%CE%97%CE%9D%20%CE%91%CE%A1%CE%A7%CE%91%CE%99%CE%91%20%CE%95%CE%9B%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%91.pdf
http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200404_%CE%9F%20%CE%A7%CE%9F%CE%A1%CE%9F%CE%A3%20%CE%A3%CE%A4%CE%97%CE%9D%20%CE%91%CE%A1%CE%A7%CE%91%CE%99%CE%91%20%CE%95%CE%9B%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%91.pdf

